

# 第三届进博会来了

◆西土瓦/文

11月5~10日，第三届中国国际进口博览会将在国家会展中心（上海）中心如期举行。

进博会是中国在更高起点上推进改革开放的标志性举措。习近平主席在首届进博会上宣布中国扩大开放的5方面措施，对上海提出了“增设中国上海自由贸易试验区新片区、在上海证券交易所设立科创板并试点注册制、支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略”三项新的重大任务。在第二届进博会上，习近平主席提出了“共建开放合作的世界经济”等3点建议，并宣布“中国开放的大门只会越开越大”。

进博会已成功举办两届，扩大开放的措施和任条件件有落实。如今，第三届进博会来了。

这是一届“特殊”的进博会：举办之际，世界正经历百年未有之大变局，新冠肺炎疫情全球大流行，经济全球化遭遇逆流，贸易保护主义、单边主义上升，世界经济低迷，国际贸易和投资大幅萎缩，国际经济、科技、文化、安全、政治等格局发生深刻调整，世界进入动荡变革期。

办好本届进博会，对于充分展示我国抗击新冠疫情取得的重大战略成果和坚定不移全面扩大开放的决心，推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的发展新格局，都具有重要意义。

最近习近平总书记在广东考察时提出，以更大魄力在更高起点上推进改革开放。他在深圳经济特区建立40周年庆祝大会重要讲话中强调，坚定不移奉行互利共赢的开放战略，既从世界汲取发展动力，也让中国发展更好惠及世界。

如何确保本届进博会取得圆满成功，如何在“以更大魄力在更高起点上推进改革开放”方面走在前列，更好服务互利共赢的开放战略，从世界汲取发展动力，让中国发展更好惠及世界，考验着本届进博会，也考验着上海。

上海是我国新一轮高水平对外开放的前沿阵地和排头兵，承担着探索率先建成更高水平开放型经济新体制实践路径的任务。进博会平台是探索推动形成国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的最佳载体之一。在优化升级生产、分配、流通、消费体系，深化对内经济联系、增加经济纵深，增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环的功能，加快推进规则标准等制度型开放，加强同“一带一路”沿线国家和地区开展多层次、多领域的务实合作等方面，都可以在这个平台上进行探索和创新。

风云变幻，阻挡不了各国人民向往美好生活的愿望。即将召开的第三届进博会，有更多的知名企业家前来参展，世界500强和行业龙头企业的平均展览面积比上届增长了10%。

本届进博会，一定会取得圆满成功，一定会越办越好！